
Реляционная алгебра



Выборка (ограничение)

• Определяет отношение, которое содержит 
кортежи отношения-операнда, 
удовлетворяющие заданному условию.

• Горизонтальное подмножество

• RESTRICT R[A] WHERE F(A), где 

R – отношение, 

А - множество его атрибутов,

F(A) - логическая формула (предикат)



Проекция
• Определяет отношение, кортежи которого 

являются подмножеством кортежей 
отношения-операнда, при этом извлекаются 
значения только указанных атрибутов.

• Вертикальное подмножество
• Строки дубликаты исключаются
• PROJECT R[A1,…, An] {Ai1,…, Aim}, где 

R – отношение, 
A1,…, An – атрибуты R,
Aij - атрибут из множества атрибутов R



Декартово произведение

• Определяет отношение, как результат 
сцепления каждого кортежа из первого 
отношения-операнда с каждым кортежем 
из второго отношения-операнда.

• Пересечение заголовков отношений-
операндов должно быть пустым

• R  TIMES S



Объединение

• Определяет отношение, кортежи которого 
входят хотя бы в одно из отношений-
операндов.

• Отношения-операнды должны быть 
совместимы по объединению

• Строки дубликаты исключаются

• R  UNION S



Разность

• Определяет отношение, кортежи которого 
входят в первое отношение-операнд, но не 
входят во второе отношение-операнд.

• Отношения-операнды должны быть 
совместимы по объединению

• R MINUS S



Пересечение

• Определяет отношение, кортежи которого 
входят в оба отношения-операнда.

• Отношения-операнды должны быть 
совместимы по объединению

• R INTERSECT S



Соединение

• Определяет отношение, кортежи которого 
образуются путем объединения кортежей 
первого и второго отношений-операндов и 
удовлетворяют условию объединения.

• Эквивалентно выборки из декартово 
произведения

• R JOIN S WHERE F , где

R, S – отношения, 

F - предикат



Типы соединений:

• -соединение ( -JOIN)

• Соединение по эквивалентности 
(эквисоединением) (EQUIJOIN)

• Естественное соединение (NATURAL JOIN)

• Внешнее соединение (OUTER JOIN)

• Полусоединение (SEMI-JOIN) 



-соединение

• Определяет отношение, которое содержит 
кортежи из декартово произведения 
отношений-операндов, удовлетворяющие 
предикату.

• Предикат может содержать операторы 
сравнения (<, <=, >, >=, <>, =)

• R JOIN S WHERE F , где

R, S – отношения, 

F - предикат



Эквисоединение

• -соединение, с предикатом содержащим только 

оператор =.



Естественное соединение

 Эквисоединение, выполненное по всем 
общим атрибутам, из результатов которого 
исключается по одному экземпляру 
каждого общего атрибута.



Внешнее соединение

 Определяет отношение, которое содержит 
кортежи внутреннего соединения, а также 
некоторые кортежи, отсутствующие в 
результате внутреннего соединения.



Типы внешних соединений:

 левое внешнее соединение

 правое внешнее соединение

 полное внешнее соединение



Левое(правое) внешнее соединение

 Определяет отношение, которое содержит 
кортежи внутреннего соединения, а также 
кортежи первого(второго) отношения-
операнда, отсутствующие в результате 
внутреннего соединения.



Полное внешнее соединение

 Определяет отношение, которое содержит 
кортежи внутреннего соединения, а также 
кортежи первого и второго отношений-
операндов, отсутствующие в результате 
внутреннего соединения.



Полусоединение

 Определяет отношение, которое содержит 
те кортежи первого отношения-операнда, 
которые входят в соединение.



Деление
Пусть
• R[A] – отношение R определено на множестве 

атрибутов A, 

• S[B] – отношение S определено на множестве 
атрибутов B,

• B подмножество A 

Тогда деление R на S определяет отношение, 
набор кортежей которого
◦ входит в R,

◦ определен на множестве атрибутов A-B,
◦ соответствуют комбинации всех кортежей отношения 

S.



Реляционное исчисление
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СТУДЕНТЫ   УСПЕВАЕМОСТЬ  

КОД_СТУД ИМЯ ГОРОД  КОД_СТУД КОД_ДИСЦИПЛ ОЦЕНКА 

С2 Иванов Орел  С2 Д2 5 
С5 Петрова Курск  С4 Д2 4 
С4 Сидоров Москва  С8 Д2 5 
С7 Кузнецов Брянск  С7 Д6 3 
С8 Зайцева  Липецк  С7 Д1 4 
С3 Павлов Воронеж  С3 Д4 5 

С10 Котов Орел     
С15 Лукин Воронеж     
С23 Белкин Воронеж     

Запрос: Получить имена и города для студентов, сдавших дисциплину Д2. 

На языке реляционного исчисления запрос будет иметь следующий вид:  

RANGE OF SX IS СТУДЕНТЫ 

RANGE OF MX IS УСПЕВАЕМОСТЬ 

[SX.ИМЯ, SX.ГОРОД]  WHERE  EXISTS  MX (MX.КОД_СТУД = SX.КОД_СТУД  

                                         AND MX.КОД_ДИСЦИПЛ = ‘Д2’) 




